陈冬珍(湖北 母逢佳节倍思亲

重阳节,也是我公公的生日。 我公公在世时,不管生活困难还 是宽裕,每年的生日晚饭,婆婆总 会多做几道菜。

记得那是1988年,我结婚还 没满一年,那年的重阳节晚饭不知 何故与往常不一样,那时虽然解决 了温饱,但生活并不富裕。可那天 的饭桌上很丰富,有鱼有肉,有荤 有素,满满一桌子菜。婆婆告诉我 摆满一桌碗筷酒杯(我们家当时只 有五口人),然后站在桌子旁边,等 公公说可以吃饭了才能吃。

摆完碗筷酒杯,我疑惑地望 着婆婆,心想,婆婆今天怎么这样 说?自从儿子出生,每次吃饭时, 不是她帮我抱孩子,就是公公抱 孩子,是不是每次这样,他们心里 不舒服了,怪我已然成为理所当 然的习惯?其实,先前这样我还是 推让过,但是,看他们是非常诚意 地争着抱孩子,而且他们不管是 谁,抱着孩子的时候,都是一直开 心地逗孩子,脸上写满了幸福,我 就觉得不用太见外。

带着狐疑随着家人站在桌子 旁,看着公公给每个位置的杯子 都倒上酒,每个碗里夹上菜,然后 对着桌子,老泪纵横地说:"老战 友啊——你们回来吃饭啊~ 这些年来,我没忘记长津湖、上 甘岭等战役中遭遇的饥寒交迫, 我们的每次战斗经历我都一直 记在心里。那时,我们在雪地里 死守阵地,饿了吃冰冻的土豆。 尽管牙齿啃冰冻的土豆很酸痛, 但还没有我们啃饱的时候。有时

土豆没有了,就忍着饥饿,实在忍 不住就塞把雪到嘴里。兄弟啊,现 在日子好了,我活着享福了,可你

许久,公公长长地叹息一声, 接着说:"唉,兄弟啊,你们别饿 着,回来吃饭啊——如今我们的 幸福生活是你们用命换来的,是 你们的血肉铺就了胜利的道路! 今天趁我的生日,请你们一起吃 饭……"说着,说着,一向坚强的 公公,终究控制不住眼泪大颗大 颗地滚落

他又望着我们,说:"你们要 铭记革命先烈,发扬他们的奉献 精神,去开拓幸福美好的未来。和 平年代也要居安思危,肩上扛责 任,为国为民尽自己的最大能力 作贡献。你们要学习先烈的顽强 拼搏精神,要珍惜现在来之不易

从那以后,我便知道了公公 婆婆操办生日的意义和目的。

几天前,我与老公一起观看了 影片《长津湖》,电影场景正吻合了 公公之前讲述的战斗经历,感触 尤深。我的公公是首批人朝参战 的志愿军,他生前常对我讲,他在 朝鲜参加了两次恶战,一是长津 湖战役,一是上甘岭战役。上甘岭 战役因电影《上甘岭》而 家喻户晓,而在上甘岭 战役之前还有一场更艰

苦惨烈的战役——长津 湖战役。如今这个遗憾被电影《长 津湖》所弥补。我和老公边看电影 边止不住地流泪,回想公公当年 参加这场今日难以想象的残酷战

役,他是多么了不起! 回乡后,公公主动放弃去区 公所任职的优越条件,回乡务农。 听到有人替他抱屈,他就说:"想 起我那些牺牲在朝鲜的战友,我 哪能向国家伸手要个人待遇呢!"

如今,公公去世两年多了,我 的儿女们也都在外地打工。重阳 节,我们都不能相聚在一起,也没 了公公在世时要举行的仪式。但 在这一天的晚上,我们都必须在 家庭群里缅怀先烈,讲述公公的 战斗故事。尽管孩子们早已铭记 于心,但我们无论多忙都要讲,孩 子们也依然是百听不厌,我们都 希望用这方式,让红色基因代代

秋日的阳光透过枝桠缝隙, 洒在铺满叶子的街道上。秋高气 道,谁家在做重阳糕?我不由得驻 足,恍然发觉,重阳节快到了。在 墓、佩茱萸、食重阳糕的习俗。如 今,重阳节由昔日的祈福、祈长寿 更多地被赋予了敬老的意义,所 以也称为老年节。

对于我来说,有一年的重阳节 格外记忆深刻。那时大学刚毕业,我 一门心思想去繁华的大都市一展 身手。母亲极力反对,她觉得一个女 孩子出门在外不安全,一直劝我在 老家找份稳定的工作,一来可以常 回家,二来可以节省日常开销。我年 轻气盛,只想去外面闯荡一番,一 旦决定去做的事九头牛都拉不回 来。因此,时常与母亲争吵或陷入 冷战。有一次吵得很凶,我一气之 下买了重阳节那天的车票,打算 出发去外地求职。重阳节那天一 大早,父亲和母亲带着糕点锄具 出门扫墓祭祖,我在家收拾行李。 等他们忙完回来已近中午,母亲 一改前几日的不悦,满脸兴奋地 对我说:"妈托人帮你在市里找了 份工作,待遇……"

"妈!你怎么还想把我困在这 里?要去你自己去,车票我已经订 好了,今天就走。"我十分不耐烦 地打断她的话。

去,脸上的笑容也变得十分僵硬, 嗫嚅道:"你这孩子,怎么就是不 听劝,离家近点工作不好吗?你孤 身一人在外地,爸妈会担心你。"

"我已经是成年人了,又不是 三岁小孩,有什么可担心的?!你 总是怕这怕那。"我的抱怨被一旁 的父亲听见,顿时他气得把手上 的锄具往地上一丢,语气十分不 悦教训我:"怎么和你妈说话的?! 我们这么做都是为了谁?你现在 大了,翅膀硬了,我们是管不了 了,你爱去哪里就去哪里!"父亲

的话让我更逆反,我涨红着脸想 与他再争辩,母亲见势,连忙打圆 爽,空气中弥漫着一股好闻的味 场安抚我们父女二人,好说歹说 才平息了一场更大的争吵。

中午的饭菜很丰盛,我们的 我的家乡,重阳节这天有登高、扫 脸上却无半点笑意。沉默地吃过 饭后,母亲送我去车站。我上车后 很快便找到了座位,将行李放好 后,我坐在车厢里看向车窗外的

> 秋阳底下,母亲站在嘈杂的 人群中痴痴看着我,眼角湿润,也 不知道那是汗水还是眼泪。大约 是怕我担心,她伸手抹了下眼睛, 努力挤出一丝笑容来。那笑容却 像是子弹一样狠狠射在我的心 口。我恍然发现,母亲鬓角的白发 竟然有那样多,脸色看上去也十 分憔悴,岁月在她身上留下了不 可磨灭的痕迹。她也曾像我这般 神采飞扬吧,也有着许多梦想,最 终都被柴米油盐击溃了吧?她为 这个家、为我付出良多,所求的不 过是家人平安、子女绕膝。我这一 走,她不知该有多难受、多孤单。

> 正当我犹豫时,车子缓缓启动 了,眼见母亲的身影越来越远,我心 里一慌,再也顾不上其他,立刻站起 身冲司机说:"麻烦停车,我要下 车。"司机惊讶地问:"小姑娘,你咋 回事?"我终于下定决心,对司机说: "不好意思,我不走了。"

"车费我们不会退的。"司机提 母亲眼里的光芒迅速暗了下 醒。我抛下一句"没事"便拖着行李 箱迅速下车,朝母亲飞奔而去,像 一只归巢的鸟儿般欢快。跑到母亲 跟前,我喘着粗气说:"妈,我不去 外地了,咱们回去吧!"听我说完, 母亲眼里的光一下亮了起来,不敢 置信地问:"你怎么突然又不走 了?"我笑着回答:"舍不得离开您! 不说了,我们赶紧回家吧。为了赶 车,我午饭都没吃几口,现在肚子 饿死了。"说完,我拉着她的手大步 向前走。母亲显得十分高兴,连连 点头说好,像个孩子一样跟我谈起

在家乡工作的种种好处 ……

常在此 省 10月14日 老年节 日开展祭 是 九 农 九 历

祖 与 敬老活 谐 九月 音 初 是 动 九 久 。本期, 中国 有长久之意,所 传统 让 我们 佳节重阳节, 来看看,大家是 以人 也 们是

怎么过

重阳节的

又对

重阳

有哪

些

回忆



重阳节抒怀 张春生(山东)

东篱下的菊花是否开了 老坛的佳酿是否溢出醇香 故乡的月牙儿是否仍旧清亮 乡愁起时,落叶归根 秋风捎来黄叶的叹息

一杯菊花茶入胃 暖心的香味次第苏醒 夕阳搀扶着暮云 硬的秋风,软的思念 我的心追随着声声雁阵

秋风捎来黄叶的叹息 秋雨飘洒家乡的土地 重阳节登高 湿漉漉的茱萸 仿佛心河的水流淌

秋风捎来黄叶的叹息 成熟的玉米 焦急地站在水里 哗哗嚓嚓的脚步声 响在怀乡梦里

秋风捎来黄叶的叹息 故乡的人隐现在庄稼地里 拨开晨雾,举起秋阳 幸福,是那撸起的袖管 希望,是那起伏的背

九九重阳 张承斌(安徽)

日子来临时 我们正在山上赏景 蓝天白云,花草树木

路边, 被我们忽略的一枝枝茱萸 守在历史的风尘里, 寂寞地摇曳 歌声,如此欢快、愉悦 小溪般在山间悠然流淌

山脚下,田野里的父母 仍在忙碌

这是一个奔跑的时代 我们行走其中,已习惯改变 一些事物的性质嬗变 包括把动词随意改变成名词

比如九九重阳 它原本是个非常细腻的动作 需要我们,用一生的时光 去捍卫去理解它的词性

重阳节能做的事很多,而我, 只想好好抱抱你,我的妈妈!

在我的记忆里,我没有好好地 拥抱过你,而你也没有好好地拥抱 过我!我曾一度认为,你不会哄孩 子开心,不会拥抱孩子,不会亲吻 孩子。因为,在我的感知里,我没有 关于你亲吻和拥抱的记忆。

后来我看到你亲吻侄儿侄女 还有我的女儿时,逗他们玩得咯 咯笑,和他们说着只有他们能听 得懂的话时,我竟在心里发出感 慨:原来,我的妈妈也会亲吻孩 子,也会拥抱孩子!当年,你为了 这个家,为了我们能活下来而忙 碌,只是我不记得属于我的那些 吻、那些拥抱。

因为在我有记忆的时候,我 只记得你忙碌的身影,我只记得 你收工回来,我站在你身后帮你 捶背;我只记得夏天,你累得坐 在那里饭也吃不下,脖子上、手 腕上有红红的痧印。

我只记得那年你对父亲说: 妞想读书,就让她去读吧,我在 家里忙点就忙点;我只记得,那 年你晕倒了没有告诉我,住院一 个星期也没有告诉我,怕影响我 期末复习。

后来,你的病渐渐好些,只是 身体比较虚弱。我选择了外出打 工,帮家里还债。我记得你那时面 有愧色地看着我,对我说:"是我不 好,不该生病,让你没有多读书,还 要出去闯荡!"我们在离别时没有 拥抱,我们还不习惯表达深情。

我们之间的爱总是那样含 蓄、那样内敛,你的爱藏在一针 一线中,你的爱藏在每次我回家 你在厨房忙碌的身影中,你的爱 藏在为我做的一瓶瓶辣椒酱和 各种干菜中,你的爱藏在那厚厚 软软的棉被中,你的爱藏在关心 我的絮叨中……

我对你的爱藏在给你买的暖 宝宝和足贴中,藏在给你买的鞋 袜中,藏在临别时转头偷偷擦去 的眼泪中……但是,我却从未好 想

抱

抱你

我这

好地拥抱过你,对你说一声:"妈 妈,你辛苦了!妈妈,我爱你!"

我离开家乡二十多年了,我 羡慕在家乡的同学们,因为他们 能时常回家看妈妈。妈妈不舒服 了,她们能及时陪妈妈去医院看 病。而我走后,妈妈却从来没有 不舒服过,我知道,那是因为我 什么都不知,妈妈对我们总是报 喜不报忧。

妈妈老了,我的脸上都有皱 纹了,妈妈怎能不老呢?每当妈妈 来了珠海或是我回家带着妈妈上 街,妈妈过马路时动作迟缓。而此 时,我会情不自禁地牵着妈妈的 手或挽着妈妈的胳膊过马路,可 是马路一过完,我们的手也就很 自然地分开了。因为,我们还是不 习惯表达深情。每次相见,我们没 有拥抱;每次离别,我们也没有拥 抱。我们有的只是默默的祝福和 深深的思念

妈妈,您一定要好好照顾自 己,让我多当几年孩子!妈妈,我 好想抱抱您!

谁言寸草心,报得三春晖。 我无法报答您给予我的爱,在这 个重阳节,我只想好好拥抱您, 妈妈!

不能登山就送鞋

年年重阳,今又重阳。古人 过重阳节,有登高望远的习惯, 那首著名的《九月九日忆山东兄 弟》就是证明。而这个习俗,在很 多地方得到了很好的延续和保 留。想想一家人趁着秋高气爽的 时候去登山赏景,到了山顶品尝 带来的各种美食,或者是下山以 后找家小饭店吃个饭,确实是一 件十分惬意的事情。

去年的重阳节,我正好休假 回家,和朋友在电话里聊天的 时候,他说等一下他会陪父母 去郊区登山,然后请他们吃饭, 以表达孝心。我不无遗憾地告 诉朋友,我们老家没有山可以 供我们登高望远。

电话那头的朋友"呵呵"一 笑,说,这还不好办,我们这里如 果子女因为这样那样的原因无 法回家陪父母登高望远,那么就 会给父母买一双鞋以表达孝心, 正所谓不能登山就送鞋,寓意也 是一样的,都是祝父母身体健康 的意思。

话,我喊住正在院子里忙活的父 母,说我要去镇上买点东西,让 他们陪我去,毕竟我回家少,对 镇上的情况也不如他们熟悉。

孩子再小的事情,对于父母 来说都是天大的事情。父母二 话不说,马上停下手里的活路, 洗了洗脸和手,就上车随我到 了镇上。

进了镇上一家大型超市,我 带着父母到了卖衣服鞋子的地 方,他们才知道我是要帮他们买 鞋子,结果两人百般推辞,扭扭 捏捏,像孩子一样,说家里鞋子 多得很,不要浪费钱买新的。

如果换成其它东西,我自己 就可以买回家,然后送给父母就 行了,但是鞋子要试大小,回家以 后发现大了或者是小了,再回来 换太麻烦,所以买鞋子必须要父 母配合才行。

我和售货员一起好说歹说半 天,父母才有所松口。我趁热打 铁,说:"今天是重阳节,也叫老 年节,现在流行子女在重阳节这 一天给父母送鞋子,祝愿他们身 体健康,天天都能去爬山呢!"

至此,父母才最终同意我帮 他们买鞋。两个人连着试了四五 双,终于每人选好了一双价格适 中的鞋。从父母满脸喜悦的表情 上看得出来,他们不愿意儿女破 费帮他们买东西,是真的,但是 东西买好以后的满足、愉悦,同 这还真是个好主意,放下电 样也是真的,这大概就是天下父 母共同的表现吧。

> 收到重阳节的鞋,让父母生 平第一次过了重阳节,也让儿女 以重阳节的名义向父母表达了孝 心。我心里暗暗决定,以后每年的 重阳节,我都要送父母一双鞋,虽 然家乡无山可登,但希望父母身 体健康不是每个为人子女者共 同的心愿吗?